

ПОПЫТКИ ФАШИСТОВ В ФОРМИРОВАНИИ «ТУРКЕСТАНСКОГО ЛЕГИОНА»

Выполнили: Сексенбаева Карина

Мырзабек Диана

Сарсембина Лаура

Кабдолла Анель

Секенов Диас

ТУРКЕСТАНСКИЙ ЛЕГИОН— ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ ВЕРМАХТА, СОСТОЯЩЕЕ ИЗ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТЮРКСКИХ НАРОДОВ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ (КАЗАХИ, УЗБЕКИ, ТУРКМЕНЫ, КИРГИЗЫ, УЙГУРЫ, ТАТАРЫ И Т. Д.), ОСНОВАТЕЛЬ — МУСТАФА ШОКАЙ.
МУСТАФА ЧОКАЙ

ДВИЖУЩЕЙ ИДЕЕЙ ОБЪЕДИНЕНИЯ ТУРКЕСТАНЦЕВ (ТЮРКОВ ТУРКЕСТАНА) И ИХ БОРЬБЫ ПРОТИВ СССР ЗАКЛЮЧАЛИСЬ В ОБЩНОСТИ ЦЕЛИ ОСВОБОЖДЕНИЯ ТУРКЕСТАНА ОТ РУССКОГО ГНЁТА. ИСТОЧНИКОМ ПОПОЛНЕНИЯ ТУРКЕСТАНСКОГО ЛЕГИОНА ЯВЛЯЛИСЬ ВОЕННОПЛЕННЫЕ СОВЕТСКОЙ АРМИИ, А ТАКЖЕ ЭМИГРАНТЫ И БЕЖЕНЦЫ, ОСЕВШИЕ В ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАНАХ И В ТУРЦИИ, В ТОМ ЧИСЛЕ ПОТОМКИ ИЗ ИНТЕЛЛИГЕНТСКИХ СЕМЕЙ.

Рождение.

В ПЕРВЫЕ МЕСЯЦЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ СОТНИ ТЫСЯЧ СОВЕТСКИХ СОЛДАТ ОКАЗАЛИСЬ В ПЛЕНУ. СРЕДИ НИХ БЫЛО НЕМАЛО КАЗАХОВ, УЗБЕКОВ, КИРГИЗОВ, ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДРУГИХ ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКИХ НАРОДОВ. МИНИСТР ПО УПРАВЛЕНИЮ ОККУПИРОВАННЫМИ ТЕРРИТОРИЯМИ ТРЕТЬЕГО РЕЙХА АЛЬФРЕД РОЗЕНБЕРГ ПРЕДЛОЖИЛ ПОД ВИДОМ БОРЬБЫ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ МУСУЛЬМАН ТУРКЕСТАНА ОТ ВЛАСТИ СОВЕТОВ СФОРМИРОВАТЬ ИЗ ЭТИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ ОТДЕЛЬНЫЕ ВОИНСКИЕ ЧАСТИ. ВЕРХОВНОЕ КОМАНДОВАНИЕ ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ ПОДДЕРЖАЛО ЭТУ ИДЕЮ. 15 НОЯБРЯ 1941 ГОДА ПРИ 444-Й ОХРАННОЙ ДИВИЗИИ ВЕРМАХТА НАЧАЛОСЬ ФОРМИРОВАНИЕ ПЕРВОЙ ВОИНСКОЙ ЧАСТИ ПОД НАЗВАНИЕМ "ТУРКЕСТАНСКИЙ ПОЛК" ИЗ ЧЕТЫРЕХ РОТ. ЕСТЕСТВЕННО, ЧТО ДЛЯ БОЛЕЕ АКТИВНОГО ПРИВЛЕЧЕНИЯ ВОЕННОПЛЕННЫХ В РЯДЫ СОЗДАВАЕМОГО ФОРМИРОВАНИЯ ТРЕБОВАЛИСЬ ОСОБАЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА И АВТОРИТЕТНЫЕ ВОЖДИ. ДЛЯ ЭТИХ ЦЕЛЕЙ И БЫЛ ПРИВЛЕЧЕН НАХОДИВШИЙСЯ В КОНЦЛАГЕРЕ ПО ОБВИНЕНИЮ В СВЯЗЯХ С БРИТАНСКОЙ РАЗВЕДКОЙ БЕЛОЭМИГРАНТ, ОДИН ИЗ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПАРТИИ "АЛАШ-ОРДА", БЫВШИЙ ГЛАВА КОКАНДСКОЙ АВТОНОМИИ, КАЗАХ ПО НАЦИОНАЛЬНОСТИ МУСТАФА ШОКАЙ. МУСТАФА ЧОКАЙ

В ПОМОЩЬ ЕМУ БЫЛ НАПРАВЛЕН УЗБЕК ВАЛИ КАЮМ. ОНИ ОТПРАВИЛИСЬ ПО КОНЦЛАГЕРЯМ, ГДЕ ВЫСТУПАЛИ ПЕРЕД ВОЕННОПЛЕННЫМИ: КАЗАХАМИ, УЗБЕКАМИ, КИРГИЗАМИ И ТУРКМЕНАМИ. ТРЕБОВАНИЯ К ПОСТУПАВШИМ НА СЛУЖБУ НЕ БЫЛИ СЛИШКОМ СТРОГИМИ. ТАК, НАПРИМЕР, СОХРАНИЛИСЬ СВИДЕТЕЛЬСТВА, ЧТО В "ТУРКЕСТАНСКИЙ ПОЛК" ВСТУПАЛИ ДАЖЕ КОММУНИСТЫ И КОМИССАРЫ.

В ИТОГЕ В ФЕВРАЛЕ 1942 ГОДА В МЕСТЕЧКЕ ЛЕГИОНОВО (ПОЛЬША) БЫЛ СОЗДАН УЧЕБНЫЙ ЛАГЕРЬ ТУРКЕСТАНСКОГО ЛЕГИОНА. ВСЕГО БЫЛО УКОМПЛЕКТОВАНО 24 БАТАЛЬОНА. КРОМЕ ТОГО, В ЯНВАРЕ 1944 ГОДА БЫЛА СФОРМИРОВАНА ДИВИЗИЯ СС "НОВЫЙ ТУРКЕСТАН" И ВОСТОЧНОМУСУЛЬМАНСКИЙ ПОЛК СС.

УЧАСТИЕ В ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЯХ

ТУРКЕСТАНСКИЙ ЛЕГИОН СОЗДАН 15 НОЯБРЯ 1941 Г. ПРИ 444-Й ОХРАННОЙ ДИВИЗИИ В ФОРМЕ Т. Н. «ТУРКЕСТАНСКОГО ПОЛКА». «ТУРКЕСТАНСКИЙ ПОЛК» СОСТОЯЛ ИЗ ЧЕТЫРЕХ РОТ. ЗИМОЙ 1941/42 ОН НЁС ОХРАННУЮ СЛУЖБУ В СЕВЕРНОЙ ТАВРИИ. В ФЕВРАЛЕ 1942 ГОДА В ЛЕГИОНОВЕ (ПОЛЬША) БЫЛ СОЗДАН УЧЕБНЫЙ ЛАГЕРЬ ТУРКЕСТАНСКОГО ЛЕГИОНА. ОРГАНИЗАЦИОННО ПОДЧИНЯЛСЯ ШТАБУ КОМАНДОВАНИЯ ВОСТОЧНЫМИ ЛЕГИОНАМИ (НЕМ. KOMMANDO DER OSTLEGIONEN) ВЕСНОЙ 1942 ГОДА НА ФРОНТ БЫЛИ ОТПРАВЛЕНЫ ДВА ПЕРВЫХ ТУРКЕСТАНСКИХ БАТАЛЬОНА (450-Й И 452-Й), ЗА НИМИ — ЧЕТЫРЕ (781—784-Й), А ВЕСНОЙ 1943-ГО — 8 БАТАЛЬОНОВ (785—792-Й). ВСЕГО НА ТЕРРИТОРИИ ПОЛЬШИ БЫЛО СФОРМИРОВАНО 14 ТУРКЕСТАНСКИХ БАТАЛЬОНА. К НАЧАЛУ 1944 Г. НА ФРОНТЕ ДЕЙСТВОВАЛО 24 ТУРКЕСТАНСКИХ БАТАЛЬОНА.

ТУРКЕСТАНСКИЙ ЛЕГИОН ИЗ-ЗА СВОЕЙ МАЛОЧИСЛЕННОСТИ КАК И МНОГИЕ ДРУГИЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЛЕГИОНЫ ВЕРМАХТА НЕ ЧАСТО ПРИВЛЕКАЛАСЬ К АКТИВНЫМ БОЕВЫМ ДЕЙСТВИЯМ И ЧАЩЕ БЫЛА ЗАНЯТА ВО ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ И ТЫЛОВЫХ ВОЕННЫХ ОПЕРАЦИЯХ А ТАКЖЕ НА ОХРАНЕ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ. БОЛЬШИНСТВО ТУРКЕСТАНСКИХ БАТАЛЬОНОВ БЫЛО ПРИПИСАНО К 6-Й АРМИИ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКА Ф.ПАУЛЮСА. С СЕНТЯБРЯ 1942 Г. ПО ЯНВАРЬ 1943 Г. НА АСТРАХАНСКОМ НАПРАВЛЕНИИ В ПОДЧИНЕНИИ 16-Й МОТОДИВИЗИИ НАХОДИЛИСЬ 450, 782 И 811-Й ТУРКЕСТАНСКИЕ БАТАЛЬОНЫ. В ПРИКАЗЕ КОМАНДОВАНИЯ 16-Й МОТОДИВИЗИИ ОТ 7 ЯНВАРЯ 1943 Г. ОТМЕЧАЛИСЬ ЗАСЛУГИ ЭТИХ БАТАЛЬОНОВ. В МАЕ 1943 Г. В НОЙХАММЕРЕ БЫЛА СФОРМИРОВАНА ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ 162-Я ТУРКЕСТАНСКАЯ ПЕХОТНАЯ ДИВИЗИЯ ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА ФОН НИДЕРМАЙЕРА. В СЕНТЯБРЕ 1943 Г. ДИВИЗИЯ БЫЛА ОТПРАВЛЕНА В СЛОВЕНИЮ, А ЗА ТЕМ — В ИТАЛИЮ, ГДЕ НЕСЛА ОХРАННУЮ СЛУЖБУ И БОРОЛАСЬ С ПАРТИЗАНАМИ. В КОНЦЕ ВОЙНЫ ТУРКЕСТАНСКИЙ ЛЕГИОН ВЛИЛСЯ В СОСТАВ ВОСТОЧНО-ТЮРКСКОЕ СОЕДИНЕНИЕ СС.

ЦЕЛИ

СОЛДАТАМ ТУРКЕСТАНСКОГО ЛЕГИОНА ОБЕЩАЛОСЬ СОЗДАНИЕ ТУРКЕСТАНСКОГО ГОСУДАРСТВА — БОЛЬШОГО ТУРКЕСТАНА — ПОД ПРОТЕКТОРАТОМ ГЕРМАНИИ. ПРИ ЭТОМ ОНО ДОЛЖНО БЫЛО ВКЛЮЧАТЬ, ПОМИМО СРЕДНЕЙ АЗИИ И КАЗАХСТАНА, ЕЩЕ И БАШКИРИЮ, ПОВОЛЖЬЕ, АЗЕРБАЙДЖАН, СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ И СИНЬЦЗЯН. ЭЛИТУ БУДУЩЕГО ГОСУДАРСТВА ДОЛЖНЫ БЫЛИ СОСТАВИТЬ НАИБОЛЕЕ АРИИЗИРОВАННЫЕ ПОВОЛЖСКИЕ ТАТАРЫ



ИДЕОЛОГИЯ И ПРОПАГАНДА

ОСНОВНУЮ ЗАДАЧУ НОВОГО ВОИНСКОГО СОЕДИНЕНИЯ А. РОЗЕНБЕРГ ВИДЕЛ В ТОМ, ЧТОБЫ РАЗЖЕЧЬ В ТЫЛУ СССР СЕПАРАТИСТСКИЕ НАСТРОЕНИЯ НЕРУССКИХ НАРОДОВ. ДЛЯ ЭТИХ ЦЕЛЕЙ БЫЛ ДАЖЕ СОЗДАН ТУРКЕСТАНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ, КОТОРОМУ ОТВОДИЛАСЬ РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА В "ОСВОБОЖДЕННОМ" НЕМЦАМИ ТУРКЕСТАНЕ И В КОТОРЫЙ ПОДБИРАЛИСЬ ИЗ ВОЕННОПЛЕННЫХ ТЕ, КТО ИМЕЛ ОПЫТ ПАРТИЙНОЙ И СОВЕТСКОЙ РАБОТЫ. ВНУТРИ САМОГО КОМИТЕТА, ПО СВИДЕТЕЛЬСТВУ ИСТОРИКОВ, ИСКУССТВЕННО РАЗЖИГАЛИСЬ ИНТРИГИ, ШЛА БОРЬБА ЗА ЭФЕМЕРНУЮ ВЛАСТЬ МЕЖДУ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ РАЗНЫХ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ДЛЯ ЛЕГИОНЕРОВ ИЗДАВАЛИСЬ ЖУРНАЛ "МИЛЛИ ТУРКЕСТАН" И БАТАЛЬОННАЯ ГАЗЕТА. НЕСКОЛЬКО ЧЕЛОВЕК РАЗНЫХ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ РАБОТАЛИ НА ВНЕШНЮЮ ПРОПАГАНДУ. ПО СЛОВАМ ВЕТЕРАНА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ, ПОЛКОВНИКА В ОТСТАВКЕ АЛИ ИЗАТОВА, ДЛЯ НЕГО БЫЛО БОЛЬШИМ ПОТряСЕНИЕМ, КОГДА ОН, ОТПРАВИВШИСЬ ПО ПРИКАЗУ ПОЛИТРУКА СОБИРАТЬ НЕМЕЦКИЕ ЛИСТОВКИ, ПРОЧЕЛ В ОДНОЙ ИЗ НИХ НА ЧИСТЕЙШЕМ КАЗАХСКОМ ЯЗЫКЕ ОБРАЩЕНИЕ ЗЕМЛЯКОВ НЕ ВОЕВАТЬ ЗА ИНТЕРЕСЫ РОССИИ. И НЕ РАЗ БЫВАЛО, ЧТО НЕМЕЦКИЕ САМОЛЕТЫ РАЗБРАСЫВАЛИ ЛИСТОВКИ НАД ТЕМИ ЧАСТЯМИ КРАСНОЙ АРМИИ, В КОТОРЫХ СЛУЖИЛИ ВЫХОДЦЫ ИЗ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ. .

МЕЖДУ ТЕМ В ЦЕЛОМ ВНУТРЕННЯЯ ИДЕОЛОГИЯ СТРОИЛАСЬ НА ЕДИНСТВЕ ТУРКЕСТАНСКИХ НАРОДОВ И ПОКРОВИТЕЛЬСТВЕ ГЕРМАНИИ. БЫЛА ПРИНЯТА ПООЩРЯЮЩАЯ ПРОГРАММА ДЛЯ ОСОБО ОТЛИЧИВШИХСЯ ТУРКЕСТАНСКИХ СОЛДАТ: ИХ ВОЗИЛИ ПО ГЕРМАНИИ, ЗНАКОМА С ВЕЛИКИМ ПРОШЛЫМ ТРЕТЬЕГО РЕЙХА. В МУСУЛЬМАНСКИХ ЛЕГИОНАХ БЫЛА ВВЕДЕНА ДОЛЖНОСТЬ МУЛЛЫ. ВОЕННАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА СОЛДАТ ЗАВЕРШАЛАСЬ КОЛЛЕКТИВНОЙ ПРИСЯГОЙ И ВРУЧЕНИЕМ НАЦИОНАЛЬНОГО ФЛАГА, ПОСЛЕ ЧЕГО БАТАЛЬОНЫ ОТПРАВЛЯЛИСЬ НА ФРОНТ, А В ОСВОБОДИВШИХСЯ ЛАГЕРЯХ НАЧИНАЛОСЬ ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЧАСТЕЙ.



ИСПОЛЬЗОВАТЬ ЛЕГИОН В БОЯХ ФАШИСТЫ НЕ СМОГЛИ. МНОГИЕ ЛЕГИОНЕРЫ, ПОЛУЧИВ ОРУЖИЕ, ПЕРЕХОДИЛИ ЛИНИЮ ФРОНТА И ВОЗВРАЩАЛИСЬ В РЯДЫ СОВЕТСКОЙ АРМИИ, ЧАСТЬ УШЛА К ПАРТИЗАНАМ. В ИТОГЕ ЛЕГИОН БЫЛ РАСФОРМИРОВАН. И ТЕМ НЕ МЕНЕЕ, ТУРКЕСТАНСКИЙ ЛЕГИОН ПРОШЕЛ ОЧЕНЬ СЛОЖНЫЙ И ДРАМАТИЧЕСКИЙ ПУТЬ, ЕГО ИСТОРИЯ ЖДЕТ ИССЛЕДОВАНИЙ И ОЦЕНКИ. СУДЬБЫ ВОЕННОПЛЕННЫХ КАЗАХСТАНЦЕВ ТАКЖЕ ТРЕБУЮТ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИЗУЧЕНИЯ.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ.

